



Состоялось третье заседание Рабочей группы по двусторонним отношениям между Русской Православной Церковью и Маланкарской Церковью Индии



Служба коммуникации ОВЦС, 02.09.2024. По благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Святейшего Католикоса Василия Мар Фомы Матфея III 21 – 25 августа 2024 года в Дубае на территории епархии Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церкви (Объединенные Арабские Эмираты) состоялось третье заседание Рабочей группы по координации двусторонних отношений между Русской Православной Церковью и Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церковью.

В делегацию Московского Патриархата вошли: сопредседатель Рабочей группы епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Кирилл; секретарь Рабочей группы, секретарь по

межхристианским отношениям Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата иеромонах Стефан (Игумнов); сотрудник Отдела внешних церковных связей иеромонах Марк (Ахматханов); старший преподаватель Института классического Востока и античности Высшей школы экономики М.Г. Калинин.

Со стороны Маланкарской Церкви в заседании участвовали: сопредседатель Рабочей группы митрополит епархии Северо-Восточной Америки Захария Мар Николовос; исполнительный директор Отдела внешних церковных связей Маланкарской Церкви священник Ашвин Фернандис; член Церковного Совета Д. Мэтью.

В заседании Рабочей группы также приняли участие председатель Отдела внешних церковных связей Маланкарской Церкви, управляющий приходами Маланкарской Церкви в Дубае митрополит Делийский Юханон Мар Деметриос в качестве почетного гостя и секретарь ОВЦС Маланкарской Церкви священник Джео Джозеф.

По итогам заседания было принято совместное коммюнике, в котором:

«Члены Рабочей группы приветствовали вступление в должность ее сопредседателя Преосвященного епископа Сергиево-Посадского и Дмитровского Кирилла, а также М.Г. Калинина в качестве ее члена.

В ходе заседания были рассмотрены итоги деятельности Рабочей группы за период, прошедший с предыдущего заседания 24 – 27 апреля 2023 года в Москве, в том числе встречи членов Рабочей группы с участием председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополита Волоколамского Антония 24 февраля 2024 года в Коттаяме (штат Керала, Индия). Было рассмотрено дальнейшее сотрудничество по следующим направлениям:

1. Контакты на уровне церковной иерархии и официальных лиц

Члены Рабочей группы высоко оценивают имеющие давнюю историю дружеские отношения между Русской Православной Церковью и Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церковью. В современных условиях эти отношения приобрели еще большее значение.

Рабочая группа считает исторически важным первый **официальный визит** Святейшего Католикоса Василия Мар Фомы Матфея III в Россию в качестве Предстоятеля, который состоялся 3 – 8 сентября 2023 года по приглашению Святейшего Патриарха Кирилла. 7 сентября **прошла встреча** Святейшего Католикоса Василия Мар Фомы Матфея III со Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом, в ходе которой была определена повестка дня межцерковного

диалога и деятельности Рабочей группы.

На **встрече** с Чрезвычайным и Полномочным послом Республики Индии в Российской Федерации Винаем Кумаром 30 июля 2024 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл подчеркнул высокий уровень отношений между Русской Православной Церковью и Маланкарской Церковью, которые способствуют объединению народов России и Индии.

Рабочая группа признала исключительную значимость того факта, что 29 марта 2024 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла за вклад в развитие дружественных отношений между Русской Православной Церковью и Маланкарской Церковью и в связи с 75-летием со дня рождения Святейший Католикос Василий Мар Фома Матфей III **был удостоен ордена** «Славы и Чести» (I степени).

Незадолго до визита Предстоятеля Маланкарской Церкви в Россию Преосвященный митрополит Захария Мар Николовос и Преосвященный митрополит Абрахам Мар Стефанос **посетили** Владимирскую и **Смоленскую** митрополии и встретились с митрополитом Владимирским и Суздальским Тихоном и митрополитом Смоленским и Дорогобужским Исидором.

Рабочая группа отметила **первое посещение** Маланкарской Церкви Преосвященным митрополитом Волоколамским Антонием в качестве председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. 28 сентября Его Высокопреосвященство **встретился** со Святейшим Католикосом Василием Мар Фомой Матфеем III и председателем Отдела внешних связей Маланкарской Церкви Преосвященным митрополитом Юханоном Мар Деметриосом.

Значимым событием в рамках межцерковного диалога стало участие Преосвященного митрополита Антония в общецерковных **торжествах** 25 февраля 2024 года по случаю 1950-летия со дня мученического подвига святого апостола Фомы и 90-летия со дня кончины почитаемого индийскими христианами святого – Мар Дионисия Ваттассерильского – и принятия Устава Маланкарской Церкви после провозглашения ее автокефалии. В ходе визита владыка встретился со Святейшим Католикосом Василием Мар Фомой Матфеем III.

23 февраля 2024 года, в рамках своего визита в Индию по приглашению Святейшего Католикоса Василия Мар Фомы Матфея III, Преосвященный митрополит Антоний в качестве почетного гостя **принял участие** в заседании Священного Синода Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церкви. Это было первое выступление иерарха Православной Церкви на заседании Священного Синода Маланкарской Церкви.

24 февраля 2024 года, в рамках своего визита в Индию, Преосвященный митрополит Антоний **встретился с членами Рабочей группы**. Были обсуждены как текущие, так и возможные будущие проекты, которые реализуются в рамках Рабочей группы в сотрудничестве со структурными подразделениями обеих Церквей. Стороны договорились о дальнейшей тесной координации и взаимодействии.

Рабочая группа отметила тот факт, что визиты на уровне Предстоятелей, иерархов и представителей двух Церквей имеют большое значение для развития двусторонних отношений. В связи с этим важно продолжать практику таких прямых контактов и взаимных визитов. Ближайшим в этой сфере запланирован визит Преосвященного митрополита Антония в Индию.

Также ожидаются визиты в Россию митрополитов Маланкарской Церкви, которые будут организованы при содействии Рабочей группы.

2. Сотрудничество на международных площадках. Утверждение традиционных ценностей и поддержка христиан

Взаимодействие обеих Церквей продолжается на межхристианских и международных площадках.

Обе Церкви продолжают выражать общую позицию по вопросам сохранения традиционных ценностей и совместных усилий в связи с гонениями на христиан в различных регионах мира.

Большую тревогу вызывает положение православных христиан на Украине.

В ходе заседания Рабочей группы ее сопредседатель Преосвященный епископ Кирилл сообщил о принятом Верховной Радой Украины законопроекте, направленном на ликвидацию Украинской Православной Церкви. По этому поводу 22 августа Священный Синод Русской Православной Церкви **принял заявление** с призывом дать немедленный и объективный ответ на вопиющие притеснения верующих на Украине.

Члены Рабочей группы от Маланкарской Церкви со скорбью восприняли это сообщение и осудили данное решение [Верховной Рады Украины], заверив, что данная информация будет доведена до сведения ее Священного Синода, от которого ожидается соответствующая реакция.

Представители Русской Православной Церкви выразили благодарность Святейшему Католикосу Василию Мар Фоме Матфею III за **заявление** в поддержку митрополита Украинской

Православной Церкви Ионафана, осужденного украинскими властями. С подобным же **совместным заявлением** выступили Преосвященные митрополиты Захария Мар Николовос и Абрахам Мар Стефанос. Члены Рабочей группы поблагодарили Господа за **освобождение** митрополита Ионафана в июне 2024 года.

Представители Московского Патриархата отметили важность взаимодействия с Маланкарской Церковью во время **XV Генеральной ассамблеи Христианской конференции Азии (ХКА)**, которая проходила в Коттаяме с 27 сентября по 1 октября 2023 года.

По просьбе Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата маланкарская сторона выразила готовность поддержать вступление Русской Православной Церкви в ХКА.

3. Студенческий обмен

Обмен студентами, инициированный приснопамятным митрополитом Никодимом (Ротовым), продолжает оставаться важным и постоянным элементом сотрудничества между двумя Церквями.

В настоящее время представители Маланкарской Церкви священник Джордж Мэтью и диакон Мэлвин Мэтью проходят обучение в Санкт-Петербургской духовной академии.

Со 2 по 10 марта 2024 года делегация Маланкарской Церкви во главе с Преосвященным митрополитом Адура и Кадампанада Захарией Мар Ефремом **посетила Россию** для проведения переговоров о сотрудничестве между Московской духовной академией и богословскими учебными заведениями Маланкарской Церкви в области церковной пения и иконописи. Состоялась встреча с ректором, Преосвященным епископом Сергиево-Посадским и Дмитровским Кириллом.

Рабочая группа считает целесообразным продолжить сотрудничество в этой области.

Было подчеркнуто, что кандидаты, заинтересованные в участии в студенческом обмене, должны быть одобрены Рабочей группой.

Представляется целесообразным привлекать студентов к участию в проектах Рабочей группы и деятельности внешнецерковных отделов, что в дальнейшем будет полезным в процессе двустороннего диалога.

В этом контексте представители Московского Патриархата выразили готовность разработать краткосрочный курс по подготовке церковных регентов для Маланкарской Церкви, что было высоко оценено всеми членами Рабочей группы, которые с нетерпением ждут его скорейшего

осуществления.

Русская Православная Церковь выразила готовность оказать поддержку Маланкарской Церкви при подготовке иконописцев с целью создания школы иконописи в Индии. Члены Рабочей группы от Маланкарской Церкви высоко оценили это решение.

Была также рассмотрена возможность проведения краткосрочной стажировки для представителей Русской Православной Церкви в Коттаямской семинарии и других богословских учебных заведениях Индии.

4. Сотрудничество в академической сфере

За отчетный период значительное развитие получили проекты по сотрудничеству в академической сфере.

7 сентября 2023 года в рамках своего визита в Россию Святейший Католикос Василий Мар Фома Матфей III **посетил Санкт-Петербургскую духовную академию**, где пообщался со студентами и, в частности, поделился воспоминаниями о годах учебы в академии.

В тот же день Святейшему Католикосу Василию Мар Фоме Матфею III был вручен диплом почетного доктора (Honoris causa) Санкт-Петербургской духовной академии – в соответствии с решением Ученого совета академии и по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

В рамках академического сотрудничества с лекциями о вероучении и истории обеих Церквей выступили их иерархи.

– 26 апреля 2023 года, во время визита в Ярославль, Преосвященный митрополит Абрахам Мар Стефанос прочитал лекцию о жизни христиан в Индии студентам Ярославской духовной семинарии.

– 1 сентября 2023 года, во время своего визита в Смоленск, Преосвященные митрополиты Захария Мар Николовос и Абрахам Мар Стефанос выступили перед студентами Смоленской духовной семинарии.

– 29 сентября 2023 года в рамках визита в Индию Преосвященный митрополит Антоний посетил Коттаямскую семинарию, где выступил перед преподавателями и студентами. Митрополит Антоний рассказал об истории отношений между Русской Православной Церковью и

Маланкарской Церковью, о деятельности Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, а также отметил историческое значение Коттаямской семинарии в контексте двусторонних отношений.

– 5 марта 2024 года в рамках своего визита в Россию Преосвященный митрополит Захария Мар Ефрем прочитал лекции по истории Маланкарской Церкви студентам Московской духовной академии и Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия.

В Русской Православной Церкви в Общецерковной аспирантуре и докторантуре имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия при содействии Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата был разработан новый курс «Древневосточные Церкви», в программе которого значительное место уделено истории и богословию Маланкарской Церкви.

Предлагается приглашать преподавателей, ученых и экспертов с обеих сторон для чтения лекций, проведения семинаров по различным церковным дисциплинам и участия в международных научных и богословских конференциях обеих Церквей.

Маланкарская сторона выразила заинтересованность в осуществлении и публикации переводов на распространенные в Индии языки житий русских святых, книг по истории Русской Православной Церкви и трудов русских богословов.

Рабочей группой было принято решение о научном сотрудничестве, в рамках которого особое внимание будет уделено наследию русских и маланкарских святых.

Одним из таких проектов может стать подготовка утвержденных Предстоятелями небольших брошюр с кратким описанием истории, богословия и духовной жизни обеих Церквей.

В ближайшее время необходимо рассмотреть возможность включения в программу двусторонних визитов Круглых столов по русско-маланкарскому наследию.

5. Сотрудничество в социальной сфере и больничном служении

В соответствии с предложением Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и по итогам его встречи с приснопамятным Святейшим Католикосом Василием Мар Фомой Павлом II в 2019 году было положено начало сотрудничеству между Центральной клинической больницей святителя Алексия в Москве и Многопрофильным госпиталем медицинской миссии святителя Григория в г. Парумала (штат Керала).

С 12 по 18 марта 2024 года делегация Больницы святителя Алексия и других социальных учреждений Московского Патриархата **посетила Индию** с целью налаживания сотрудничества с Госпиталем святителя Григория и другими медицинскими учреждениями Маланкарской Церкви. Делегацию возглавили директор и главный врач Больницы святителя Алексия А.Ю. Заров и секретарь по межхристианским отношениям Отдела внешних церковных связей иеромонах Стефан (Игумнов). В ходе визита делегация встретилась со Святейшим Католикосом Василием Мар Фомой Матфеем III и проинформировала Его Святейшество о ходе своего визита.

С 24 по 28 июня 2024 года делегация врачей Госпиталя святителя Григория **посетила Россию** с ответным визитом для проведения второго раунда переговоров о сотрудничестве с Больницей святителя Алексия и обмена опытом в области больничного служения. Делегацию возглавил главный исполнительный директор больницы св. Григория священник Павел Чериан и исполнительный директор Отдела внешних церковных связей священник Ашвин Фернандис. Состоялась встреча с Преосвященным епископом Сергиево-Посадским и Дмитровским Кириллом.

Больницы святителя Алексия и святителя Григория могут стать полезной площадкой для проведения медицинских конференций, обмена опытом в области больничного служения, а также организации медицинских онлайн-консультаций, повышающих квалификацию врачей.

Кроме того, члены Рабочей группы подчеркнули, что для эффективной реализации проектов в сфере медицины всегда полезно привлекать экспертов из этой области с целью достижения оптимальных результатов.

Было отмечено, что если возникнет ситуация, когда кому-то из верующих понадобится медицинская помощь из Индии, Маланкарская Церковь будет рада оказать содействие через Отдел внешних церковных связей.

Взаимодействие в научно-богословской сфере по актуальным проблемам, включая вопросы биоэтики, морали и пастырского богословия, становится все более актуальным.

С 24 по 25 ноября 2023 года клирик Маланкарской Церкви, директор больницы Сантула Траст, священник Эдвард Джордж принял участие в V Международной межконфессиональной конференции «Попечение Церкви о душевнобольных: современный взгляд на религиозные переживания в норме и патологии. Церковь и психиатрия: грани сотрудничества», которая прошла в Отделе внешних церковных связей в Москве.

Московский Патриархат готов пригласить представителя Маланкарской Церкви для участия в VI

конференции «Попечение Церкви о душевнобольных: возрастные аспекты психических расстройств и особенности их пастырского окормления», которая пройдет 22 – 23 ноября 2024 года в Москве.

6. Сотрудничество в сфере медиа

Было признано важным продолжить совместную работу по подготовке просветительских видеоматериалов об истории и современной жизни наших Церквей, их переводу на русский и распространенные в Индии языки, а также показу [данных материалов] на церковных и светских каналах.

Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата и Отдел внешних церковных связей Маланкарской Церкви продолжают активно сотрудничать с Обществом содействия восточно-христианскому единству (ОСР). Это агентство является одной из крупнейших информационных площадок, оперативно освещающих важные события как Ориентальных, так и Восточных Православных Церквей.

Запланирована поездка специализированной маланкарской делегации, включающей представителей ОСР, в Москву для встречи с руководством Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Московского Патриархата для обсуждения вопроса о сотрудничестве.

Большое значение в истории двусторонних отношений приобрел показ двухсерийного документального фильма о святом апостоле Фоме и Маланкарской Церкви в Индии, подготовленный федеральным православным телеканалом «Спас» и Отделом внешних церковных связей Московского Патриархата при поддержке Отдела внешних церковных связей Маланкарской Церкви в 2023 году.

Был подготовлен ряд интервью, вызвавших широкий резонанс:

а) Интервью Святейшего Католикоса Василия Мар Фомы Матфея III телеканалу «Спас», Журналу Московской Патриархии и Санкт-Петербургскому телеканалу в рамках его официального визита в Россию в сентябре 2023 года;

б) Интервью Преосвященного митрополита Антония ОСР в рамках его визита в Индию в феврале 2024 года;

в) Интервью Преосвященного митрополита Абрахама Мар Стефаноса Журналу Московской

Патриархии в рамках официального визита Предстоятеля Маланкарской Церкви в Россию в сентябре 2023 года;

d) Интервью Преосвященного митрополита Захарии Мар Ефрема portalу Bogoslov.ru Московской духовной академии в рамках его визита в Россию в марте 2024 года.

В Журнале Московской Патриархии опубликована статья о визите предстоятеля Маланкарской Церкви в Россию.

Рабочая группа продолжит освещать наиболее важные события в области двусторонних отношений в церковных и светских СМИ.

Маланкарская сторона выразила заинтересованность в том, чтобы ей помогли снять короткометражный фильм о Русской Православной Церкви на английском языке с целью его дальнейшего перевода на местные языки Индии.

Была предложена идея о необходимости подготовки видеоматериала о деятельности Рабочей группы, в связи с чем было решено создать документальный фильм, рассказывающий об этапе развития двусторонних отношений между Русской Православной Церковью и Маланкарской Церковью.

7. Содействие монашеским контактам

Осуществляются монастырские контакты между представителями двух Церквей.

Маланкарская сторона выразила готовность продолжать направлять своих представителей в пределы Русской Православной Церкви в целях углубления знакомства с многовековыми русскими монашескими традициями.

С ноября 2023 года по январь 2024 года насельницы Богородице-Вифлеемского женского монастыря в г. Эрнакулам (штат Керала, Индия) настоятельница Дина (Алеямма) и сестра Шэба (Бинду) **проживали** в Свято-Введенском Толгском женском монастыре Ярославской митрополии.

Члены Рабочей группы сочли этот проект перспективным и открывающим путь к духовному обогащению для обеих сторон. Данный проект может включать в себя такие виды деятельности, как перевод святоотеческой монашеской литературы, изучение монашеского устава, опыта организации работы в церковных мастерских и т.д.

Предложено направить монахов Маланкарской Церкви в Россию весной 2025 года.

8. Содействие почитанию святых обеих Церквей и взаимным паломническим визитам

Члены Рабочей группы отметили особое значение святых апостола Фомы, блаженной Матроны Московской и святителя Григория Парумальского как покровителей двустороннего диалога между Русской и Маланкарской Церквами.

В рамках деятельности Рабочей группы необходимо приложить значительные усилия для ознакомления верующих с житием святых обеих Церквей.

8 марта 2024 года в рамках своего визита [в Россию] Преосвященный митрополит Захария Мар Ефрем **присутствовал** на Божественной литургии в Покровском монастыре в Москве по случаю дня памяти обретения мощей блаженной Матроны Московской. Присутствие делегации Маланкарской Церкви на этом празднике стало значимым событием в контексте растущего почитания русской святой в Индии.

С 22 по 26 февраля 2024 года Преосвященный митрополит Волоколамский Антоний принял участие в общецерковных **торжествах** по случаю 1950-летия со дня мученического подвига святого апостола Фомы и 90-летия со дня кончины почитаемого индийскими христианами святого – Мар Дионисия Ваттассерильского – и принятия Устава Маланкарской Церкви после провозглашения ее автокефалии. Данный визит также носил паломнический характер.

Во время общения врачей больниц святителя Алексия и святителя Григория они были ознакомлены с житиями святителя Григория Парумальского и святителя Луки Крымского – небесных покровителей больничного служения обеих Церквей.

Рабочая группа отметила важность продвижения ежегодных паломнических визитов верующих обеих Церквей во главе с ее иерархами в Россию в день памяти блаженной Матроны Московской (8 марта / 2 мая) и в Индию по случаю дня памяти святого апостола Фомы (3 июля / 21 декабря) и святителя Григория Парумальского (2 ноября).

В контексте развития взаимных паломнических поездок Покровский монастырь в Москве может стать основным местом паломничества верующих Маланкарской Церкви, посещающих Россию.

9. Сотрудничество в диаспоре

Все более актуальным становится взаимодействие Церквей в диаспоре.

Представители Московского Патриархата выразили благодарность Маланкарской Церкви и лично Святейшему Католикосу Василию Мар Фоме Матфею III за содействие Русской Церкви в предоставлении ее верующим, проживающим в Индии, храмов для молитвенных нужд.

Представители Маланкарской Церкви выразили готовность и впредь оказывать такую помощь.

Ввиду этого члены Рабочей группы просили председателя Отдела внешних церковных связей Маланкарской Церкви Преосвященного митрополита Юханона Мар Деметриоса провести переговоры с епархиальным митрополитом штата Тамилнад, чтобы помочь верующим Русской Православной Церкви в этом регионе Индии получить место для совершения служб.

Важным событием в рамках сотрудничества в диаспоре стало участие, по приглашению Преосвященного митрополита Абрахама Мар Стефаноса, 25 – 27 мая 2024 года секретаря Сурожской епархии протоиерея Димитрия Недоступенко и настоятеля прихода святителя Георгия в Ньюкасле священника Виктора Ахряпина в торжественных мероприятиях по случаю официального визита Святейшего Католикоса Василия Мар Фомы Матфея III в Великобританию.

10. Инициативы в области церковной культуры

2 июня 2024 года на территории Российской и Ново-Нахичеванской епархии Армянской Апостольской Церкви в Москве состоялся I фестиваль духовной музыки народов христианского Востока «Благословен Господь вовеки», в котором при содействии Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата приняли участие представители ОСР и хор Коттаямской семинарии.

В рамках сотрудничества в области церковной культуры запланирован визит в Кералу объединенного хора Свято-Троицкой Сергиевой лавры и Московской духовной академии для проведения концертов русской духовной музыки.

Была выражена заинтересованность в приглашении хора Маланкарской Церкви для проведения концертов в Москве.

11. Продвижение богословских консультаций

На предыдущем заседании Рабочей группы было отмечено, что богословские консультации между двумя Церквями крайне важны, и Рабочая группа должна взять на себя инициативу по их проведению.

Для того, чтобы начать такие консультации, необходимо провести взаимный систематический анализ учения Маланкарской Церкви и Русской Православной Церкви, особенно в области христологии и сакраментологии. В этом смысле важно учесть вклад русских и маланкарских богословов, которые уже проводили подобные собеседования в начале и середине XX века.

Рабочая группа предлагает провести первую встречу богословов обеих Церквей в ближайшее время.

Заключительные положения

Мы благодарим нашего Троицкого Бога за состоявшееся третье заседание Рабочей группы. Рабочая группа провела весьма содержательные и плодотворные переговоры, которые стали свидетельством полного взаимопонимания по каждому из вопросов повестки дня.

Во время заседания Рабочей группы ее члены посетили приход Маланкарской Церкви во имя святого апостола Фомы в Дубае.

Члены Рабочей группы выражают благодарность председателю Отдела внешних связей Маланкарской Церкви Преосвященному митрополиту Делийскому Юханону Мар Деметриосу за гостеприимство и личное внимание к заседанию Рабочей группы. В то же время члены Рабочей группы выражают искреннюю благодарность члену Рабочей группы г-ну Д. Мэтью за его содействие в проведении заседания и преданность церковному служению».

В рамках заседания Рабочей группы ее члены посетили храм Маланкарской Церкви во имя святого апостола Фомы в Дубае, где были тепло приняты духовенством и прихожанами. Епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Кирилл и иеромонах Стефан (Игумнов) обратились к собравшимся с приветственными словами.

Результаты заседания Рабочей группы будут представлены на утверждение Предстоятелям и Священным Синодам обеих Церквей.